

减少面积、优化品种,从种植业曾经的“C”位到如今的“配角”——

# 十总西蓝花的两年之变

党报与你同行  
回访民生热线新闻现场

编者按:党报新闻热线心系民生、情系百姓,用新闻报道牵线搭桥,推动解决群众的急难愁盼。在新中国成立75周年之际,本报推出“党报与你同行——回访民生热线新闻现场”系列报道,记录那些温暖人心的变迁,致敬新征程上的奋斗者,汇聚向上向善的正能量。敬请关注!

## ▶新闻回顾

一个电话引发紧急助农行动  
55吨滞销西蓝花  
7天卖光

2022年5月11日上午,本报“85110110”新闻热线电话响起。接通后,话筒里传出通州区十总镇求助农户着急的声音:“报社吗?十总镇不少西蓝花卖不动!请你们帮我们想办法,不能眼看着烂在地里……”

受多重因素影响,十总镇55吨西蓝花出现销售难题,当地200多农户急得跺脚,无奈之下向南通日报求助。

接到值班员紧急传达的信息后,记者随即赶往求助农家,深入田间地头核实详情。随后,《西蓝花滞销菜农愁,帮帮他们!》现场报道通过全媒体平台刊发,引发关注。

通过党报了解种植户遭遇西蓝花滞销一事,十总镇党委、政府立即通过多种渠道联系拓销。南通农副产品批发市场、大润发超市、美团配菜、忠义中学等一批热心单位,主动伸出援手帮农户解决燃眉之急,一些私企老板直接开车到田头采购。

《南通日报》充分发挥党报服务民生职能,主动和新民晚报“长三角联盟”合作平台联系,组织多个商家赴十总镇采购西蓝花,7天时间,滞销西蓝花销售一空。

5月20日,本报以《55吨滞销西蓝花销售一空》为题刊发报道,为一场群策群力、雪中送炭的助农行动画上圆满句号。



张园摄

▼2022年5月11日,通州十总镇二爻社区农副产品仓储社区内,客户正在选购西蓝花。(资料照片)



多位种植户的心。

## 复合种植提高了投入产出比

“两年前发生的西蓝花滞销事件,对当初种植面积较大的二爻社区而言,影响深远。”十总镇二爻社区党委副书记顾陆焱,对现场回访的记者坦言,“它让我们意识到优化种植业结构迫在眉睫。”

顾陆焱说,二爻社区登记在册人口为4800多人,常住人口为2500人左右,可耕地6080亩;通过土地流转,实行集约化经营的土地面积达98%。

“西蓝花是种植大户崔建率先试种的。10年来,以崔建的种植基地为例,长期用工村民五六十户,临时用工200多户;经测算,一个长期用工年收入2万多元,临时用工也有四五千元。”顾陆焱一笔账算得清清楚楚。

当地村民、68岁的季建荣也深有体会。他说:“我家流转土地4亩,固定收入4000元,我和老伴又在崔建的西蓝花种植基地做临时工,两人一年能挣到3万多元。”

但市场上没有“包赚不赔”的农作物品种。两年前,随着各地西蓝花种植面积和产量增加,市场供大于求,西蓝花出现滞销。

“想方设法帮助农户促销的同时,我们汲取西蓝花滞销教训主动优化种植品种,压缩西蓝花种植面积,试种扩种大葱、甘蓝等多个蔬菜品种,特别是重点建设280亩优质大豆和玉米复合种植示范区,通过有效提高土地投入产出比,既保供又增收,降低了市场风险,避免了重蹈覆辙。”二爻社区负责种植业生产的李杨说,如今,西蓝花不再在十总镇种植业中占据“C”位,由曾经的“主角儿”成为当下的“配角”。

本报记者 周朝晖 张园 实习生 钱雅雯



## ▶采访札记

### 既要谋一时 更要谋长远

西蓝花,作为在中西菜式中广受欢迎的蔬菜,曾为不少农户带来丰厚收益。然而,市场变幻莫测,没有永远的赢家。

两年前,55吨西蓝花的滞销让十总镇的农户们陷入困境,那么两年后的今天,我们又该如何避免其他蔬菜品种重蹈覆辙呢?面对市场的不确定性,我们不能仅仅满足于一时的救助,而应着眼和立足于长远发展。

要保证长远发展,唯一具有确定性的是以变应变。十总镇党委、政府以西蓝花滞销事件为镜鉴,因地制宜求突破并付诸实践,从减少西蓝花种植面积、引进优质新品种、拓宽信息渠道、打造电商平台等多

方面入手,不断提升土地利用效率、土地投入产出比和土地经济效益。

锚定长远发展,十总镇正致力于构建一个全面、高效、可持续的支持体系,更好地对接市场熨平农产品短期波动,保障农户增产增收。

既要谋一时,更要谋长远。农业作为基础产业,在市场竞争中更要把握主动。如何精准把握市场需求、科学遵循市场规律,是长期而复杂的挑战。从这个意义上来说,市场既是出题者也是评判者,而每一位从业者都是答题者。只有始终求变求新,才能在竞争中始终立于不败之地。

·周朝晖 张园·



海安市白甸镇聚焦文旅融合开展协商议事——  
吸引更多游客来水乡

初秋的水乡白甸,水网密布,莲叶无穷碧,菱角满河港。西泊乡村旅游集聚区、洪家滩樱桃园、秋禾田农庄等吸引周边游客纷至沓来。

近年来,海安市白甸镇以高品质文旅融合助推全镇经济社会高质量发展,里下河风光、相关文旅活动等先后四次登上央视。为进一步促进文旅深度融合,吸引更多游客走进白甸领略里下河风土人情、特色风光,白甸镇组织群众代表、文艺工作者代表、非遗文化传承人代表、政协委员代表等20余人,围绕推进文旅深度融合开展有事好商量协商议事活动。

协商议事前,与会人员实地调研了洪家滩樱桃园民宿酒店、汉铭文化青少年教育实践基地、洪家滩十排事迹馆等文旅项目和爱国主义教育基地,实地感受文旅产业发展成果。

“我们要用好‘水文化’,做足‘水文章’,我们村准备打造‘甸上渔小妹’文创产品,展现水文化滋养下的白甸人不畏艰苦、积极向上的精神气质。由村党总支领办水产品专业合作社,故里蟹味电商平台销售西泊牌水产品,做亮西泊牌水产品。”在协商议事现场,官墩村党总支负责同志提出自己的想法。

文艺工作者代表裴桂荣表示,将通过抖音号等自媒体,持续发布推介本地特色景点、乡土人文的宣传视频,为带动旅游业发展尽绵薄之力。

“立足白甸本地特色,围绕康养、民宿、采摘、户外拓展实践等开展项目招商,打造民宿酒店、农家乐,吸引更多的人来观光旅游。”海安市政协委员常琦提出建议。

通过深入互动交流,与会人员达成共识:挖掘“甸上号子”等极具水乡特色的传统文化元素;精选景点,串点成线,打造集红色教育、休闲观光、农产品采摘于一体的精品旅游线路,擦亮“人和·最美·鱼鲜·米香”金名片;组织龙顺大米、白甸螃蟹、梓源草莓等本地农产品到上海等地参展,在扩大销量的同时,宣传推荐白甸,组织开展团建、采风摄影等活动,全面提升人气指数,提高白甸旅游知名度。

“接下来,白甸镇将按照协商议事程序,及时研究,跟踪督促,抓好落实,确保协商议事成果落地见效。”白甸镇党委副书记崔君表示。

### 智能工友能搬会算 生产效率提升40%

(上接A1版)

“机器车搬运容易出现道路物流堵塞的问题,为此我们不断尝试并优化路径算法;产品人工检测效率低下,容易出现纰漏,我们就引进新设备新技术……”沈天杰告诉记者,多年来,企业从未放缓智能制造的步伐。顺着沈天杰手指的方向,记者看到,车间内新引进的自动检测机正快速运转。“它运用了智能视觉检测技术,眼尖得很,印刷完的半成品出现断点、毛刺等任何缺陷,都会被其及时记录并作出报警提醒。”

离开繁忙的生产现场,工厂内一块蓝色大屏非常抢眼。电子屏上实时滚动着销售订单进度、印刷任务单进度、设备及能耗监控数据等各类动态讯息,整个生产链的流动和互联互通清晰可见。

沈天杰告诉记者,有了它的“加持”,统计工序利用率只需要10秒,不需要人工花上1至2天去印刷、蚀刻、去膜等各道工序获取原材料领用米数与产出米数,再进行汇总统计。

凭借先进的技术和过硬的产品,英内在业内广受赞誉,至今已为全球100多家知名RFID标签封装企业和RFID系统集成公司提供产品,2023年产值达1.8亿元,2024年预计达2.2亿元。

“企业的新产品——防伪纸基RFID标签天线,预计今年能为公司带来千万级销售收入。”沈天杰说,创新是企业永恒的主题,未来,公司将继续加强技术创新和研发投入,努力培养数字化人才,提升员工技能,增强产品竞争力,助推企业高质量发展。

本报记者 黄海 本报通讯员 龚丽丽



9月16日至21日,南通蓝印花布博物馆馆长、南通大学非遗研究院院长吴元新应邀赴意大利威尼斯大学孔子学院展示蓝印花布艺术,传授蓝印花布及扎染工艺,让意大利人民近距离感受中华文化的独特韵味。百余位中外嘉宾出席活动,新华社、人民日报等多家媒体对活动进行报道。

## 我与医保的故事②

# 有了医保,才有了依靠

几年前,从南通经济技术开发区一家企业退休后,我就和老伴儿一起在家种菜卖菜,日子算不上富裕,但还过得去。两年前,儿子硕士毕业,通过人才引进落户苏州,有了一份稳定的工作,我感到非常欣慰。种菜卖菜虽然累些,但日子有了奔头,干活儿也起劲。

但去年3月,一场疾病打破了原本平静美好的生活。连续高热,伴随着乏力头晕,

我先是以自己“阳”了,也没有太在意,只是照常吃了点解热镇痛药,但症状并没有缓解。老伴儿陪我去看南通市第一人民医院检查,诊断为急性髓细胞性白血病。得知诊断结果,我一下慌了神,害怕自己落下病根干不了活,但更担心高额的治疗费让本就不富裕的家庭雪上加霜。看着手足无措的我们俩,医生主动告诉我,南通已经把这项疾病治疗纳入门诊特殊病,办理备案后,后

续如果在门诊上放化疗,在医保政策范围内,

10万元以内的费用能报90%左右,如果住院也能享受报销待遇,而且个人花费超过一定额度,大病保险就自动启动了,不用申请直接报销,让我不要有后顾之忧。

我怀着忐忑的心情告诉了儿子,儿子把我们接到了苏州治疗,为了方便看病,还在手机上帮我们办理了异地就医备案,直接就能刷卡报销,不用自己垫付资金,免去了我

们来回奔波报销的烦恼。

我算了笔账,从确诊到现在,前前后后医疗费加起来高达120多万元,好在医保报销了86.5万元,让我看得起病。

现在小孙女也来到了我们身边,我和老伴儿安心在儿子儿媳身边享受天伦之乐。一家人能其乐融融,医保真是家庭幸福的大功臣。

(根据吴先生真实事例整理)

